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1. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ  Математические основы машинного 
обучения

1. • Объем дисциплины в 
зачетных единицах

• 6

2. • Виды аудиторных занятий Лекции
Практические/семинарские занятия

3. • Промежуточная аттестация Зачет
Экзамен

• Контрольная работа • 2 4. • Текущая аттестация

• Домашняя работа • 2 

2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ (ИНДИКАТОРЫ) ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ Математические основы машинного обучения

Индикатор – это признак / сигнал/ маркер, который показывает, на каком уровне 
обучающийся должен освоить результаты обучения и их предъявление должно подтвердить 
факт освоения предметного содержания данной дисциплины, указанного в табл. 1.3 РПМ-
РПД. 

Таблица 1

Код и наименование 
компетенции

Планируемые результаты 
обучения (индикаторы)

Контрольно-оценочные 
средства для оценивания 
достижения результата 

обучения по дисциплине
1 2 3

ОПК-2 -Способен 
самостоятельно 
ставить, 
формализовывать и 
решать задачи, 
относящиеся к 
профессиональной 
деятельности, 
используя методы 
моделирования и 
математического 
анализа

Д-1 - Проявлять 
ответственность и 
настойчивость в достижении 
цели
З-2 - Характеризовать сферы 
применения и возможности 
пакетов прикладных программ 
для решения задач 
профессиональной 
деятельности
П-1 - Решать самостоятельно 
сформулированные 
практические задачи, 
относящиеся к 
профессиональной 
деятельности методами 
моделирования и 

Домашняя работа № 1
Домашняя работа № 2
Зачет
Контрольная работа  № 1
Контрольная работа  № 2
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен
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математического анализа, в том 
числе с использованием пакетов 
прикладных программ

ПК-5 -Способен 
управлять 
программно-
техническими, 
технологическими и 
человеческими 
ресурсами

З-2 - Различать основные 
принципы и методы управления 
персоналом
П-1 - Использовать технологии 
гибкого подхода к управлению
У-2 - Оценивать трудоемкость, 
сложность и сроки работы

Домашняя работа № 1
Домашняя работа № 2
Зачет
Контрольная работа  № 1
Контрольная работа  № 2
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен

ПК-6 -Способен 
управлять 
аналитическими 
работами и 
подразделением

З-2 - Сделать обзор мировых 
практик выполнения 
аналитических работ
П-1 - Оформлять в 
соответствии с требованиями 
научно-технические отчеты по 
результатам аналитических 
работ в подразделении

Домашняя работа № 1
Домашняя работа № 2
Зачет
Контрольная работа  № 1
Контрольная работа  № 2
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен

3. ПРОЦЕДУРЫ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ В 
РАМКАХ ТЕКУЩЕЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ В БАЛЬНО-РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЕ 
(ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА БРС)

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине

1. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.5

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

контрольная работа 1,18 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.5
Промежуточная аттестация по лекциям – зачет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.5
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – 0.5
Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

домашняя работа 1,18 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– 1
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
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Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –не предусмотрено
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах

Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине

2. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.5

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

контрольная работа 2,18 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.5
Промежуточная аттестация по лекциям – экзамен
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.5
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – 0.5
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Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

домашняя работа 2,18 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– 1
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –не предусмотрено
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах

Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

4. КРИТЕРИИ И УРОВНИ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ  

 
4.1. В рамках БРС применяются утвержденные на кафедре/институте критерии (признаки) 
оценивания достижений студентов по дисциплине модуля (табл. 4) в рамках контрольно-
оценочных мероприятий на соответствие указанным в табл.1 результатам обучения 
(индикаторам). 
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Таблица 4
Критерии оценивания учебных достижений обучающихся 

Результаты 
обучения

Критерии оценивания учебных достижений, обучающихся на 
соответствие результатам обучения/индикаторам

Знания Студент демонстрирует знания и понимание в области изучения на 
уровне указанных индикаторов и необходимые для продолжения 
обучения и/или выполнения трудовых функций и действий, 
связанных с профессиональной деятельностью.

Умения Студент может применять свои знания и понимание в контекстах, 
представленных в оценочных заданиях, демонстрирует освоение 
умений на уровне указанных индикаторов и необходимых для 
продолжения обучения и/или выполнения трудовых функций и 
действий, связанных с профессиональной деятельностью.

Опыт /владение Студент демонстрирует опыт в области изучения на уровне 
указанных индикаторов.

Другие результаты Студент демонстрирует ответственность в освоении результатов 
обучения на уровне запланированных индикаторов.
Студент способен выносить суждения, делать оценки и 
формулировать выводы в области изучения.
Студент может сообщать преподавателю и коллегам своего уровня 
собственное понимание и умения в области изучения.

4.2 Для оценивания уровня выполнения критериев (уровня достижений обучающихся при 
проведении контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине модуля) используется 
универсальная шкала (табл. 5).

Таблица 5

Шкала оценивания достижения результатов обучения (индикаторов) по уровням 

Характеристика уровней достижения результатов обучения (индикаторов)
Шкала оценивания № 

п/п
Содержание уровня 

выполнения критерия 
оценивания результатов 

обучения
(выполненное оценочное 

задание)

Традиционная 
характеристика уровня

Качественная 
характеристи

ка уровня

1. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты в 
полном объеме, замечаний нет

Отлично 
(80-100 баллов) 

Высокий (В)

2. Результаты обучения 
(индикаторы) в целом 
достигнуты, имеются замечания, 
которые не требуют 
обязательного устранения

Хорошо 
(60-79 баллов)

Средний (С)

3. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты не в 
полной мере, есть замечания

Удовлетворительно 
(40-59 баллов)

Зачтено

Пороговый (П)

4. Освоение результатов обучения 
не соответствует индикаторам, 

Неудовлетворитель
но 

Не 
зачтено

Недостаточный 
(Н)
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имеются существенные ошибки и 
замечания, требуется доработка

(менее 40 баллов)

5. Результат обучения не достигнут, 
задание не выполнено 

Недостаточно свидетельств 
для оценивания

Нет результата

5. СОДЕРЖАНИЕ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ

5.1. Описание аудиторных контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине 
модуля

5.1.1. Лекции

Самостоятельное изучение теоретического материала по темам/разделам лекций в 
соответствии с содержанием дисциплины (п. 1.2. РПД)

5.1.2. Практические/семинарские занятия
Примерный перечень тем
1. Пространство элементарных исходов. События. Алгебра событий. Вероятностное 

пространство. Комбинаторика.
2. Зависимые и независимые попарно и в совокупности случайные события. Условная 

вероятность. Формула полной вероятности и Байеса. Теоремы сложения и умножения.
3. Понятие случайной величины. Дискретные случайные величины (ДСВ). 

Распределение ДСВ: Бернулли, биномиальное, геометрическое, Пуассона. Теорема 
Лапласа. Числовые характеристики ДСВ: математическое ожидание, дисперсия.

4. Непрерывные случайные величины (НСВ). Функция и плотность распределения 
НСВ. Вероятностный смысл функции и плотности распределения. Числовые 
характеристики НСВ: моменты, математическое ожидание, дисперсия, стандартное 
отклонение, асимметрия, эксцесс.

5. Нормальное распределение, его параметры. Сумма двух независимых нормально 
распределенных случайных величин. Центральная предельная теорема.

6. Система двух случайных величин. Функция и плотность распределения двумерной 
случайной величины. Условные законы распределения. Условные математические 
ожидания. Зависимые и независимые случайные величины. Ковариация, корреляция.

7. Генеральная совокупность. Случайная выборка и выборка. Дизайн исследования.
8. Описательные статистики. Метод моментов. Точечные оценки параметров 

генеральной совокупности. Точность оценки, доверительная вероятность, доверительные 
интервалы.

9. Метод максимального правдоподобия. Оценка параметров генеральной 
совокупности с помощью метода максимального правдоподобия.

10. Формулировка статистических гипотез. Простые и сложные гипотезы. Нулевая и 
альтернативная гипотезы. Ошибки первого и второго рода. Статистический критерий, 
наблюдаемое значение критерия. Уровень значимости. Критические области. Мощность 
критерия. Теорема Неймана-Пирсона. Сравнение средних. Проверка конкретных гипотез.

11. Анализ статистических связей. Корреляционный анализ. Парный, множественный 
коэффициент корреляции. Ложная корреляция, частный коэффициент корреляции.
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12. Регрессионные модели. Отбор признаков, доверительные интервалы для 
параметров. Выбор наилучшей модели с использованием информационных критериев 
(например, Акаяки).

13. Анализ выживаемости. Цензурированные наблюдения. Таблицы жизни. Критерий 
Каплана-Майера. Модель пропорциональных рисков и Коксрегрессия.

Примерные задания
Дедуктивное или индуктивное машинное обучение?
Способы машинного обучения
Современные проблемы машинного обучения
LMS-платформа
1. https://lms.skillfactory.ru/courses/course-

v1:SkillFactory+URFUML22p1s+SEP2022/course/

5.2. Описание внеаудиторных контрольно-оценочных мероприятий и средств 
текущего контроля по дисциплине модуля

Разноуровневое (дифференцированное) обучение.

Базовый

5.2.1. Контрольная работа  № 1
Примерный перечень тем
1. Комбинаторика и классическое определение вероятности
Примерные задания
Сколько ”слов” (из 10 букв) можно получить, переставляя буквы слова “математика”?
Сколько чисел среди первых 1000 натуральных чисел не делятся ни на 2, ни на 3, ни на 

5?
Василий выписал все различные делители числа 2016. Сколько чисел выписал 

Василий?
Сколько 6-значных чисел можно получить из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, если число 

должно состоять из 3 четных и 3 нечетных цифр и никакие две цифры не повторяются?
Сколькими способами можно переставить буквы слова “вероятность”, чтобы две 

одинаковые буквы не стояли рядом?
Сколько существует строк длины 30, состоящих из нулей и единиц, таких, что никакие 

два нуля не стоят рядом?
LMS-платформа
1. https://lms.skillfactory.ru/courses/course-

v1:SkillFactory+URFUML22p1s+SEP2022/course/

5.2.2. Контрольная работа  № 2
Примерный перечень тем
1. Оценка параметров генеральной совокупности.
Примерные задания
Шеренга солдат называется неправильной, если никакие три подряд стоящих солдата 

не стоят по росту (ни в порядке возрастания, ни в порядке убывания). Сколько 
неправильных шеренг можно построить из n солдат разного роста?
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Построить несмещенную оценку для среднего квадратического отклонения нормально 
распределенной генеральной совокупности по выборке из наблюдений.

Построить оценку по методу максимального правдоподобия для параметра 
Пуассоновского распределения.

LMS-платформа
1. https://lms.skillfactory.ru/courses/course-

v1:SkillFactory+URFUML22p1s+SEP2022/course/

5.2.3. Домашняя работа № 1
Примерный перечень тем
1. Дискретные случайные величины.
2. Условная вероятность.
Примерные задания
Предположим, что Клавдия Ивановна (тёща Ипполита Матвеевича Воробьянинова) 

спрятала бриллианты в одном из 12 стульев с вероятностью 90%, а с вероятностью 10% не 
спрятала их вовсе. Предположим также, что мы вскрыли 11 стульев и ни в одном из них 
бриллиантов не нашли. Какова вероятность того, что мы найдем их в последнем, 12-м, 
стуле?

В группе детского сада n человек разного роста. Они встали в круг. Ребенок скажет, что 
он высокий, если он выше двух своих соседей. Сколько в среднем детсадовцев назовут 
себя высокими?

В одном маленьком французском городке полиция разыскивает бродягу. Вероятность 
того, что он находится в одном из восьми баров этого городка, безразлично в каком, равна 
0,8. Двое полицейских посетили семь баров, но бродягу не обнаружили. С какой 
вероятностью он будет найден в восьмом баре?

LMS-платформа
1. https://lms.skillfactory.ru/courses/course-

v1:SkillFactory+URFUML22p1s+SEP2022/course/

5.2.4. Домашняя работа № 2
Примерный перечень тем
1. Проверка статистических гипотез.
2. Анализ статистических связей.
Примерные задания
Сравнить мощность двух статистических критериев по имеющемуся набору данных 

исследовать значимость коэффициента корреляции Пирсона.
В комнате n ящиков, в каждом лежит по одному подарку. По очереди в комнату 

заходит m детей, каждый из которых случайным образом выбирает ящик и забирает 
оттуда подарок, если таковой там ещё есть. Сколько в среднем детей уйдут без подарка?

LMS-платформа
1. https://lms.skillfactory.ru/courses/course-

v1:SkillFactory+URFUML22p1s+SEP2022/course/

5.3. Описание контрольно-оценочных мероприятий промежуточного контроля по 
дисциплине модуля
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5.3.1. Зачет
Список примерных вопросов
1. Пространство элементарных исходов.
2. События.
3. Алгебра событий.
4. Вероятностное пространство.
5. Комбинаторика.
6. Зависимые и независимые попарно и в совокупности случайные события.
7. Условная вероятность.
8. Формула полной вероятности и Байеса.
9. Теоремы сложения и умножения.
10. Понятие случайной величины.
11. Дискретные случайные величины (ДСВ).
12. Распределение ДСВ: Бернулли, биномиальное, геометрическое, Пуассона.
13. Теорема Лапласа.
14. Числовые характеристики ДСВ: математическое ожидание, дисперсия.
15. Непрерывные случайные величины (НСВ).
16. Функция и плотность распределения НСВ.
17. Вероятностный смысл функции и плотности распределения.
18. Числовые характеристики НСВ: моменты, математическое ожидание, дисперсия, 

стандартное отклонение, асимметрия, эксцесс.
19. Нормальное распределение, его параметры.
20. Сумма двух независимых нормально распределенных случайных величин.
21. Центральная предельная теорема.
22. Система двух случайных величин.
23. Функция и плотность распределения двумерной случайной величины.
24. Условные законы распределения.
25. Условные математические ожидания.
26. Зависимые и независимые случайные величины.
27. Ковариация, корреляция.
28. Генеральная совокупность.
29. Случайная выборка и выборка.
30. Дизайн исследования.
31. Описательные статистики.
32. Метод моментов.
33. Точечные оценки параметров генеральной совокупности.
34. Точность оценки, доверительная вероятность, доверительные интервалы.
35. Метод максимального правдоподобия.
36. Оценка параметров генеральной совокупности с помощью метода максимального 

правдоподобия.
37. Формулировка статистических гипотез.
38. Простые и сложные гипотезы.
39. Нулевая и альтернативная гипотезы.
40. Ошибки первого и второго рода.
41. Статистический критерий, наблюдаемое значение критерия.
42. Уровень значимости.
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43. Критические области.
44. Мощность критерия.
45. Теорема Неймана-Пирсона.
46. Сравнение средних.
47. Проверка конкретных гипотез.
48. Анализ статистических связей.
49. Корреляционный анализ.
50. Парный, множественный коэффициент корреляции.
51. Ложная корреляция, частный коэффициент корреляции.
52. Регрессионные модели.
53. Отбор признаков, доверительные интервалы для параметров.
54. Выбор наилучшей модели с использованием информационных критериев.
55. Анализ выживаемости.
56. Цензурированные наблюдения.
57. Таблицы жизни.
58. Критерий Каплана-Майера.
59. Модель пропорциональных рисков и Коксрегрессия.
LMS-платформа − не предусмотрена

5.3.2. Экзамен
Список примерных вопросов
1. Основные понятия теории вероятностей
2. Условная вероятность
3. Дискретные случайные величины
4. Непрерывные случайные величины
5. Нормальное распределение
6. Система нескольких случайных величин
7. Основные понятия статистики
8. Описательные статистики
9. Метод моментов
10. Доверительные интервалы
11. Метод максимального правдоподобия
12. Проверка статистических гипотез
13. Анализ статистических связей
14. Регрессионные модели
15. Анализ выживаемости
LMS-платформа − не предусмотрена

5.4 Содержание контрольно-оценочных мероприятий по направлениям 
воспитательной деятельности 
Направления воспитательной деятельности сопрягаются со всеми результатами обучения 
компетенций по образовательной программе, их освоение обеспечивается содержанием 
всех дисциплин модулей.


